

ИЮНЬ						
ПН	ВТ	СР	ЧТ	ПТ	СБ	ВС
26	27	28	29	30	31	1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30						

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:

12 июня, четверг, — выходной, праздник День России.

13 июня, пятница, — выходной за счёт переноса праздничного дня с 8 марта.

14 и 15 июня — календарные выходные.

Подписчики, получающие газету в редакции, смогут забрать номер с программой в среду, 11 июня.



# ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

7.06.25

№66 (29614)  
суббота

Выходит по вторникам, четвергам, субботам

Читайте  
в следующем номере

► Тобольский рыбозавод начал новую веху своей деятельности: модернизирует действующее производство и открывает новые интересные направления, в том числе связанные с промышленным туризмом

Газета основана  
27 апреля 1857 года

Изначальное название  
«Тобольские губернские  
ведомости»

168 лет выходит  
в свет первое  
СМИ Урала,  
Сибири  
и Дальнего Востока

## ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

### Лето в городе

Глава Тобольска Петр Вагин дал старт 29-му трудовому сезону отрядов мэра

Фото Тимура Карымова

#### ЦИФРА

Торжественное  
открытие  
мероприятия  
прошло на стадионе  
«Тобол».

#### 1111

юных тоболяков  
вступили в ряды  
трудового отряда  
главы Тобольска  
«Отряды мэра»



► Петр Вагин и Елена Бельская



► 1111 подростков поработают на благо Тобольска

Выступая с приветственным словом, Петр Вагин отметил, что городские власти делают всё возможное, чтобы помочь молодёжи реализовать свои амбиции именно в Тобольске, что благодаря сотрудничеству с СИБУРом расширяются возможности для развития молодёжи: «Компания второй год открывает дополнительную смену «Тобольск настоящий». Прекрасная возможность почувствовать себя самодостаточным, принести городу пользу, ощутить силу коллектива и общего дела», — подчеркнул он.

Отметим, эта смена будет работать на пяти объектах программы развития городской среды «Тобольск настоящий», которую реализуют правительство Тюменской области, администрация Тобольска и компания «СИБУР»:

Аптекарский сад, сквер Выпускников, сквер Семьи, Любви и Верности, Александровский сад и Сквер декабристов. Для этой цели сформируют пять бригад, в которых за лето успеют поработать 215 подростков.

Продуктивного и насыщенного лета, а также новых друзей и, конечно, удач на трудовом фронте пожелали ребятам директор по взаимодействию с органами государственной власти и реализации социально-экономических проектов «ЗапСибНефтехима» Елена Бельская и директор департамента жилищно-коммунального хозяйства Тюменской области Семён Тегнечев. Глава города также заметил: «Временная работа в камникулы — это не просто способ

заработать первые деньги. Это важный шаг к вашему профессиональному становлению, возможность внести свой вклад в развитие родного города, а также научиться работать в команде. Каждый из вас сейчас делает этот важный, осознанный шаг к взрослению. Вы выбираете не просто отдых, а работу, возможность проявить себя. И это вызывает искреннее уважение».

Предприятия и компании Тобольска предоставлят подрастающему поколению шанс попробовать себя в разных направлениях деятельности и получить ценный опыт. В этот летний сезон планируется занять 1111 несовершеннолетних подростков по 14 направлениям — в том числе на благоустрой-

стве, в молодёжной политике и волонтёрстве.

Кроме этого, в период летней кампании ребят ждут экскурсии на крупные предприятия, конкурс на лучший трудовой отряд, а также спортивные соревнования и многое другое.

И вот наступает торжественная минута открытия. Звучит гимн Российской Федерации. Петру Вагину и Елене Бельской предоставляется возможность установки недостающих элементов в пазл, чтобы собрать единый знак отрядов мэра Тобольска как символ начала 29-го трудового лета. Ура! Трудовой сезон открыт! Но прежде чем подростки отправятся в трёхмесячное трудовое путешествие, они знакомятся с историей студенческих

отрядов с помощью ветерана РСО Яны Медведевой. Затем играют в мини-футбол, уличный баскетбол 3x3, волейбол, теннис, пан-футбол и боччу. Кроме того, их ждали дополнительные активности на свежем воздухе: зона настольных игр, джинга, парашют, твистер и даже метание ножей. В общем, скучно не было!

Задания были направлены на знание деловой этики, профессионального поведения, умение креативно мыслить, быстро принимать решения, а также работу в команде.

— Дома сидеть скучно, нужно как-нибудь продуктивно проводить своё лето. Думаю, что будет весело и классно, — считает Дмитрий.

А взрослые надеются, что те, кто принял серьёзный вызов пройти это трудовое лето на благо родного города, обязательно получат заряд позитива и мотивацию трудиться.

**СПРАВКА**  
«Отряды мэра» — программа временной занятости для подростков от 14 до 17 лет. Она помогает школьникам получить первый трудовой опыт, научиться ответственности и самостоятельности. Помимо работы ребята могут принять участие в различных досуговых мероприятиях — профилактических, развлекательных, экологических, профориентационных.

Вера ХОХЛОВА

## ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

### Жить, работать, учиться

**Губернатор Тюменской области Александр Моор выступил с отчётом в работе регионального правительства перед депутатами областного законодательного собрания.**

В первую очередь глава региона отметил, что в 2024 году Россия продолжила серьёзную борьбу за национальный суверенитет, и, несмотря на санкционное давление и военные угрозы из-за рубежа, экономика нашей страны показывает свою устойчивость.

«Главным политическим событием 2024 года были выборы президента нашей страны. Явка на них стала рекордной в истории современной России — более 77 %. А в Тюменской области сделали свой выбор свыше

84 % избирателей. И это тоже исторический максимум. Ещё раз благодарю всех жителей региона, проявивших ответственность и выполнивших свой гражданский долг. Наша сплочённость — наша сила!» — подчеркнул Александр Моор.

Тюменская область также продолжает поступательное развитие экономики и социальной сферы, и отчёту губернатора это доказывает. В прошлом году общий объём инвестиций в региональную экономику превысил 436 млрд рублей, что на 15 % больше, чем аналогичный показатель 2023 года, сообщил Моор. При этом объём отгруженных промышленных товаров увеличился почти на 10 % и составил около 2 триллионов рублей.

Глава региона отметил особый вклад малого и среднего

бизнеса в развитие области, обозначив, что за 6 лет количество ИП в Тюменской области увеличилось почти на 10 тысяч человек, и на 1 января 2025 года в регионе более 76 тысяч предпринимателей и свыше 150 тысяч самозанятых.

«Наша большая инвестиционная команда планомерно занимается повышением эффективности инфраструктуры поддержки бизнеса. В Тюменской области действует стройная система мер государственной поддержки предпринимательства: субсидии, гранты, целевые и микрозаймы, поручительства гарантийного фонда», — добавил Александр Моор.

Хорошие результаты показывают и сельское хозяйство Тюменской области. В 2024 году аграрные предприятия выпустили сельхозпродукции на 115 млрд рублей — достигнут очередной

исторический рекорд. Производство пищевых продуктов увеличилось более чем на 5%, доложил депутатам Тюменской областной думы глава региона.

Далее он отметил, что достижения в экономике позволяют успешно развивать социальную сферу и инфраструктуру области. В прошлом году завершился шестилетний этап реализации национальных проектов, инициированных президентом России Владимиром Путиным. За этот период в Тюменской области реализовано 55 региональных проектов в рамках 13 национальных. Второй год подряд регион занимает первое место в стране по этому показателю: всё запланированное выполнено на 100%.

Так, в 2024 году в рамках нацпроекта «Здравоохранение» (сейчас он продолжается проектом

«Продолжительная и активная жизнь») 20,5 тысячам жителей была оказана высокотехнологичная медицинская помощь. Приобретено свыше 100 единиц оборудования, построено 19 ФАПов и одна врачебная амбулатория.

«Уровень нашей медицины остаётся одним из лучших в стране. Мы также традиционно входим в десятку регионов по самому высокому суммарному коэффициенту рождаемости», — говорит губернатор.

«Особо хочу подчеркнуть, что успешная реализация национальных проектов напрямую влияет на качество жизни наших земляков, а также на развитие экономики и социальной инфраструктуры региона. Правительством Тюменской области, нашей командой, делается всё для того, чтобы с каждым годом в

нашем регионе становилось комфортнее жить, работать, учиться, начинать свой бизнес и развивать его, масштабировать и инвестировать в наш регион», — заявил губернатор.

Поддержка семей и семейных ценностей — в числе приоритетных направлений работы регионального правительства, сказал Александр Моор. В Год семьи в России — в 2024 году на предоставление мер соцподдержки семьям с детьми в Тюменской области было выделено более 27 млрд рублей. В дополнение к федеральному маткапиталу у нас предоставляется региональный материнский капитал на первого ребёнка, а также на третьего и последующих детей. В прошлом году его получили более 13 тысяч семей.

»2

## НАЦПРОЕКТ «ИНФРАСТРУКТУРА ДЛЯ ЖИЗНИ»

### С выходом на крышу

Тобольск прирастает новыми домами и жилыми комплексами. Комплекс «Кирпичный» будет построен рядом со стадионом «Тобол».

Строительство предваряло подписание важного соглашения с ООО «Такт» о комплексном развитии территории 3 «а» микрорайона. Это будет масштабный проект реновации бывшей площадки кирпичного завода, прилегающей к стадиону «Тобол».

Здесь будут возводить современный жилой комплекс «Кирпичный». Планы амбициозные – планируется строительство около тысячи квартир, включая видовые с выходом на крышу.

И, конечно, особое внимание будет уделено развитию инфраструктуры. Застройщик взял на себя обязательства не только по благоустройству прилегающей территории, но и Архиерейской рощи. В результате в непосредственной близости от стадиона «Тобол» появятся парковочные места, велодорожки и коммерческие объекты на первых этажах домов.

По словам главы города Петра Вагина, реализация данного проекта ориентирована на людей. «Договорились работать над тем, чтобы жильцам было комфортно, а город получил современную эстетическую территорию», – отметил он.

Вера ХОХЛОВА

### ОТВЕЧАЕТ ВЕРА ИВАНОВНА

### Впереди планеты всей

– Мне на днях попала в руки информация о Тобольском пассажирском автотранспортном предприятии. Суть её такова, что как повезло пассажирам, что в нашем городе есть такое предприятие, которое делает всё для улучшения перевозок. Но озадачила такая фраза: «Многие процессы, внедрённые на предприятиях, являются одни из передовых и не имеют аналогов в мире...»

Это же здорово, что Тобольск и в этом впереди планеты всей. Но что же это за процессы? Да, я вижу, как улучшилось обслуживание в автобусах, не придерёшься и к регулярности движения, а вот процессы, как ни старалась, не могла вспомнить.

Нина Теплоухова



– Да, я согласен, некоторые процессы пассажирам действительно незаметны. Взять хотя бы введённые на предприятии оценку качества вождения, нормирование и учёт затрат, премирование за экономию каждого транспортного средства – рейтинг водителей. Ну, а вот эти новшества, как, к примеру, управление температурой в салоне автобуса в зимнее время или брендбук междугородних автобусов, называемых в честь знаменитых земляков, вы, конечно, не могли не заметить. Последнее сейчас, правда, в некоторых городах по нашему примеру стали внедрять, но на междугородних перевозках этого ни у кого нет, тем более с именами знаменитостей, – рассказал директор PATP Сергей Кугаевский.

## ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

### Жить, работать, учиться



► Губернатор Александр Моор отчитался о положении дел в регионе в 2024 году

планируемые к реализации в 2025 году, было отдано более 138 тысяч голосов жителей области. Это голоса тех, кто действительно заботится о своём доме, кто хочет видеть родной город красивым, удобным и современным. Мы создаём пространство, где не только наши жители, но и гости региона чувствуют себя как дома», – подчеркнул глава региона.

Напомним, сейчас в Тобольске выбирают дизайн-проект «Менделеев-парка»: тоболяки могут проголосовать за понравившийся проект самостоятельно – <https://pos.gosuslugi.ru/lkp/fkgs/17549/97933>. Или с помощью волонтёров.

Практически 63% жителей Тюменской области систематически занимаются физической культурой и спортом. Для приобщения населения к занятиям физической культурой и спортом в регионе возводят новые и ремонтируют старые спортивные объекты (в 2024 году был завершён капремонт спорткомплекса в посёлке Прииртышском), за год было проведено более 600 физкультурных и спортивных мероприятий.

Для молодёжи в области проведено более 6 000 событий в 2024 году. Их посетили свыше 190 000 человек. Ежегодно грантовую поддержку получает порядка 100 молодёжных инициатив. «Наша молодёжь активная, инициативная и креативная. И здесь задача правительства региона – создать условия для поддержки идей, инициатив и проектов молодого поколения», – считает Александр Моор.

И, наверное, одно из самых долгожданных для тоболяков заявлений губернатора, которое онзвучил после выступления, отвечая на вопрос депутата Тюменской областной думы от КПРФ Тамары Канзанцевой: в Тобольске будет создан музей Дмитрия Менделеева. «Безусловно, Дмитрий Иванович Менделеев – наша гордость, наверное, самый известный житель региона. И создание музея великого человека, в целом музея химии, безусловно, важно. У нас есть определённые идеи. Я думаю, что вместе с жителями Тобольска, с общественностью, мы этот проект реализуем», – заявил губернатор.

Завершая свой доклад по работе регионального правительства в 2024 году, Александр Моор подвёл итог, обращаясь к землякам: «В Тюменской области живут счастливые, уверенные в будущем люди. Важно не терять темп и продолжить осуществлять задуманное!»

Наталья ЮРЬЕВА

## ФОНД ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ. ЮНЫЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ

### Начало большого пути

Школьники покоряют мир предпринимательства – в Тобольске состоялась первая городская конференция школьных бизнес-проектов «Школы юного предпринимателя»



► Участники и организаторы первой городской конференции школьных бизнес-проектов

Конференция собрала не только талантливых предпринимателей, и опытных предпринимателей, и представителей власти нашего города. И стала ярким завершающим мероприятием обучающего проекта «Школа юного предпринимателя», который реализует фонд «Молодёжная инициатива» при поддержке «Опоры России».

На протяжении нескольких месяцев юные предприниматели постигали самые настоящие, взрослые, де-

ловые и серьёзные вещи в экономике и финансах: изучали основы финансового планирования и управления денежными потоками, анализировали инвестиционные инструменты, применяли математику в реальных бизнес-ситуациях, генерировали бизнес-идеи, а также учились планиро-

ванию и ведению домашнего бюджета, навыкам убедительного представления себя, своих идей и проектов, разработке бизнес-моделей и собственного проекта. Конференция проходит в рамках проекта «Школы юного предпринимателя» при поддержке Фонда Президентских грантов и со-

вращением департамента по образованию администрации Тобольска. Партнёрами проекта выступают Тобольское отделение «Опоры России» и Сбербанк.

И вот во Дворце наставника накануне Дня российского предпринимательства учащиеся школ города и участники «Школы юного ИП» в возрасте от 10 до 17 лет презентовали свои оригинальные бизнес-идеи перед настоящими предпринимателями, представителями городской администрации и структур поддержки малого и среднего бизнеса.

«Среди детских проектов были творческие стартапы, проекты в сфере туризма, технологические решения и креативные товары ручной работы. Ребята реально классные! Все большие младцы! Выступили отлично. Проект каждого очень ценен, все получили опыт преодоления себя, своих страхов и сомнений. И это начало большого пути и настоящего успеха», – уверен предприниматель и создатель «Школы юного ИП» Константин Константинов.

После оценки экспертной комиссии, в состав которой

вошли действующие предприниматели, лучшие проекты получили заслуженные призы и ценные рекомендации от экспертов рынка.

**ИТОГИ**

- 1 место – Семёна Горина с проектом «Консоль и кадр»
- 2 место – Дмитрий Аверченко с проектом «Сибирские рубашки»
- 3 место – Ангелина Берендеева с проектом «Кастомный шоколад»
- Победители получили денежные сертификаты на 15, 10, 5 тысяч рублей и подарки от Сбербанка – партнёра проекта.

Также диплом за «Лучшую бизнес-идею» получил Роман Софын с проектом «Кастомизация одежды в технике «тай дай»», диплом победителя в специальной номинации «Креативный молодёжный проект» – Анастасия Колобова с проектом «Квесты», и специальный приз от Тобольского музея-заповедника достался Полине Кусь с проектом «Бутик «Бусинка».

В рамках конференции состоялась ярмарка изде-

лий школьников, где каждый желающий мог приобрести уникальные изделия, созданные руками юных бизнесменов, поддерживая таким образом их начинания. Первая конференция школьных бизнес-проектов завершилась стратегической сессией «Профориентация школьников в предпринимательстве», в рамках которой состоялась важная дискуссия о развитии навыков предпринимательства у школьников. Эксперты делились своим видением вопроса и вырабатывали совместную стратегию работы с молодёжью.

«Эта конференция стала настоящим праздником творчества, инициативности и лидерства, продемонстрировав огромный потенциал молодых людей и открыв новые горизонты для развития молодёжного предпринимательства в городе Тобольске!» – отметила директор представительства Инвестиционного агентства Тюменской области в Тобольске Алла Ларионова.

Проект реализуется при поддержке Фонда президентских грантов.

Екатерина Вольнова

## ЗАВТРА – ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

**Поздравляем работников социальных служб, выбравших для себя одну из самых гуманных профессий на земле, с их праздником. В Тобольске в этой сфере успешно функционирует несколько учреждений – управление соцзащиты населения, центр соцобслуживания, АНО «Новая жизнь», социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, «Дом детства»**



АЛЕКСАНДР МООР  
губернатор Тюменской области

Уважаемые работники и ветераны социальной сферы!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Вы посвятили свой трудовой путь помощи людям. Под вашим постоянным вниманием находится каждый пятый житель нашей области – это ветераны, люди с ограниченными возможностями, семьи с детьми, в том числе многодетные. Вы оказываете поддержку участникам специальной военной операции и заботитесь об их семьях. В этой важной работе вашими надёжными партнёрами в реализации востребованных социальных проектов стали некоммерческие организации.

Работа с семьёй и детьми, развитие и сохранение семейных ценностей,

## Когда за дело берётся Любовь

**Любовь Михайловна Попова убеждена, что ничего в жизни не бывает напрасно. Сегодня, в свои 63 года, она трудится воспитателем в «Доме детства». В июле исполняется четыре года, как она здесь. Но шла Любовь Михайловна к этому всю сознательную жизнь, накапливая знания, опыт, мудрость, не растеряя лучших душевных качеств.**

Она уроженка Савинского захона, из многодетной семьи и замуж вышла за паренька, что жил в соседней квартире. Он был постарше, и школьником не раз забирал Любю по просьбе её родителей из детского сада.

С детства Любя нравилось шить. И потому поступление в ГПГУ №3 на специальность «Швея» было вполне закономерным. Окончив училище с отличием, отправилась по направлению учиться на мастера производственного обучения в Новокуйбышевск в индустриально-педагогический техникум. Вернувшись в стены родного училища, где и началась её трудовая биография. Своих первых воспитанниц мастер была старше года на два-три. В 2006 году произошла реорганизация учреждения, и отделение переехало в Сумкино. Там ей был доверен ответственный участок – работала с детьми-сиротами, учащимися коррекционной программы. В 2006 году Любовь Михайловна поступила в Тобольский педагогиче-



Фото автора

► Любовь Попова с воспитанницами

ский институт им. Д. И. Менделеева на специальность «Учитель технологии и предпринимательства». И сделала это не ради диплома, а ради увеличения багажа

знаний. Училище, а затем в Тобольском многопрофильном техникуме, пока швейное отделение не закрыли, она отработала 21 год. Оказавшись без официальной ра-

боты, она продолжала шить. Как выяснилось, это было вступление к новым страницам жизни.

В «Доме детства» её встретил десяток пар пытливых детских глаз, не терпящих фальши. С воспитанниками она быстро нашла общий язык. Бывает и строгой, если это необходимо, но в основном диалог с ребятами выстраивается на доверии. Любовь Михайловна старается восполнить недостающую детям родительскую любовь, окружая их заботой, вниманием, обучая бытовым навыкам. И покурит, и обнимет, и словом подбодрит. Всё, как в семье. Вместе делают уроки, в свободное время рукодельничают или мастерят поделки, украшают группу. Некоторых воспитанниц она приглашает к себе в гости. Девочки с нетерпением ждут этого. Вот так, имея двух взрослых детей и троих внуков, она неожиданно для себя стала многодетной мамой. И забот прибавилось, за каждого воспитанника болит душа как за своего родного ребёнка. Любовь Михайловна старается максимально подготовить ребят ко взрослой жизни, раскрыть их способности, помочь в выборе будущей профессии.

А восстанавливается она латинскими танцами, которыми увлеклась вслед за внучкой. В юности занималась народными танцами, так что база есть. Есть и хобби – изготовление интерьерных кукол и кукол-оберегов, которым и своим воспитанникам увлекла.

Анна ЩЕРБИНИНА

## ПО ДОБРОЙ ВОЛЕ

## Том Сойер на улице Ленина

Дан старт пятому сезону фестиваля «Том Сойер фест» в Тобольске

### • НАПОМНИМ,

что этот всероссийский волонтёрский проект по сохранению исторического деревянного зодчества, зародившийся в Самаре и широко шагнувший по всей России, объединяет тех, кто хочет сделать любимый город лучше и краше.

Тобольск стал участником этого замечательного проекта благодаря инициативе общественной организации по охране и популяризации историко-культурного наследия Тобольска и Тобольского района «Добрая воля».

Ежегодно волонтёры проекта участвуют в реставрации фасадов, наличников объектов деревянного зодчества. Напомним, что условия, при которых дом может стать участником «Том Сойер феста», – это крепкий фундамент и наличие жильцов. Оно и понятно, если эти два условия не соблюдаются, то это просто деньги и силы на ветер.

В этом году «добровольцы» выбрали двухэтажный дом по адресу ул. Ленина, 11. В прошлые годы, помнится, довольствовались одноэтажными домами. Здесь же стоит задача сложнее – работать предстоит с лесами.

В этом году выбран дом, стоящий на одной из центральных улиц нижнего посада, где часто бывают туристы. Эта улица изначально носила название Московский тракт, позже была переименована в Архангельскую, когда на ней был возведён храм Михаила Архангела. В советскую эпоху она стала именоваться улицей Ленина. Название сохранилось и по сей день.

В доме №11 по улице Ленина проживал некогда настоящий герой – Геннадий Абрамович Водовозов, офицер, прошедший всю войну с 1941 по 1945 годы и демобилизовавшийся в звании подполковника. Водовозов был



Фото автора

► Дом №11 по ул. Ленина преобразится к концу лета

награждён орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны II степени. Стены дома хранят память о герое, который после демобилизации возглавлял в Тобольске газовую службу. Знаменительно отреставрировать в Год защитника Отечества и Год героев дом, где проживал участник Великой Отечественной войны.

Помощник координатора проекта Елена Фёдорова рассказала нам, что в настоящее время в трёхквартирном доме живёт две семьи – две квартиры занимают семья Олега Самойлова, третью – Ляля Юмашева. Оба дали согласие на включение дома в проект и обещают оказать помощь волонтёрам. Признаюсь, это непросто – жить в доме, который стал объектом реставрации, причём не на один-два дня, а на длительное время.

Впереди у участников «Том Сойер феста» много работы. Строительные леса уже установлены и натянуты баннер с логотипом фестиваля. И есть все основания полагать, что к концу лета, а может быть и раньше, этот дом из не-

взрачного, подуставшего превратится в привлекательный объект и засверкает новыми красками. Дом украсят резные наличники с голубями, да и стены преобразятся. Технология уже отработана – очистка деревянной поверхности, обработка, пропитка, покраска в несколько слоёв. За этим перечислением стоит кропотливый, усердный труд волонтёров.

На открытие пятого сезона фестиваля «Том Сойер фест» в Тобольске собрались «добровольцы», волонтёры, почётные гости. Приятно отметить, что было много молодёжи и широко был представлен депутатский корпус. Перед началом церемонии открытия все – взрослые, и молодёжь от души пофестивили: фотографировались в фотозоне «Влюбленные в наличники», рисовали на арт-объекте «Забор Тома Сойера». Периодически настроение сбравшимся подарил гармонист Владимир Зубков, исполнивший авторские песни, под которые «добровольцы» пустились в пляс.

С приветственным словом к участникам проекта обратились депутаты городской думы Михаил Никитин, Сергей Леушин, Сергей Кугаевский, Эдуард Махмутов, председатель общественной палаты Станислав Козлов, первый секретарь Тобольского городского отделения КПРФ Артём Куцун, а также председатель «Доброй воли» Виктор Канцлер и координатор проекта «Том Сойер фест» в Тобольске Денис Тимофеев.

Депутаты пообещали поучаствовать в проекте – если и не прикладывая рук, то помогая как спонсоры. Особенно Эдуард Махмутов, так как дом находится на его депутатском округе. Да и изначально он строился для работников газовой службы, а Эдуард Рудольфович является директором Северного треста «Газпрома». А Сергей Кугаевский признался, что восхищён деятельностью в нашем городе двух общественных организаций – благотворительным фондом «Возрождение Тобольска» и «Доброй волей».

Завершилась церемония открытия пятого сезона разрезанием красной ленточки. Это почётное право было предоставлено двум мальчикам, этаким Томам Сойерам (оба посещают

воскресную школу при храме Воскресения Господня), что показалось всем сymbolичным.

После общего фотографирования почётные гости разошлись, и участники проекта, засучив рукава, приступили к работе, чтобы не терять солнечный погожий денёк.

Анна СОЛНЦЕВА

– В «Доброй воле» я состою четыре года. И уже третий сезонучаствуя в проекте «Том Сойер фест». Сама я тоболячка, работала в кремле оператором газовой котельной. Мне хочется, чтобы наш город был красивым. Понимаю, что не всегда жители могут сами сделать свои дома более привлекательными. Чистоту поддерживать проще, нежели создавать красоту. Приглашаю всех, кто хочет жить в красивом городе, к нам присоединиться. Жанна Жилина, участница проекта



– Я выпускница Тобольского медицинского колледжа. С «Доброй волей» знаком давно. Во втором сезоне проекта «Том Сойер фест» участвовала в качестве волонтёра. Нынче – как координатор. У волонтёров проекта, как и у меня, опыт уже имеется. Уверен, что всё у нас получится, несмотря на то, что мы впервые взяли двухэтажный дом. Главное для нас – выполнить работу качественно. Дом однозначно станет украшением улицы Ленина. Приглашаем всех желающих потрудиться на благо города, поучаствовав в проекте «Том Сойер фест». Денис Тимофеев, координатор проекта



– Наша организация существует почти 40 лет и всё это время занимается сохранением и популяризацией исторического наследия. Я долгое время искал людей, которые бескорыстно хотят сделать мир лучше. Наши единомышленники только в «Доброй воле». Рад, что в «Доброй воле» пошли молодёжь. Результаты работы вдохновляют нас на новые свершения. Считаю правильным, что мы присоединились к всероссийскому проекту «Том Сойер фест». В рамках проекта есть федеральные спонсоры, но и от помощи местных меценатов мы не отказываемся. Основная задача – привлечь как можно больше неравнодушных людей к участию в проекте. Виктор Канцлер, руководитель «Доброй воли»



– Я пенсионерка. Сама вряд ли осилила реставрацию фасадов дома. Мы с соседом дали согласие на вступление дома в проект, буду посильно помогать волонтёрам, обеспечивать их водой, электропрограммой.

Ляля Юмашева, хозяйка дома



## 80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## Она мне как мама

На долю коренной тоболячки Клавдии Владимировны Назарьевой [Гусаровой в девичестве] выпало немало испытаний: страшная война, голодное детство, потеря родителей, изнурительная работа по 20 часов в сутки, ранняя смерть детей, опека над внуками-сиротами... Было, конечно же, много хорошего и доброго за её 98 лет, которые она встретила в победном мае 2025 года.



Родилась Клавдия Владимировна в Тобольске в 1927 году. Во время войны небольшая семья из четырёх человек – родители и она с братом – лишилась сначала отца, который пропал без вести в первый военный год, потом матери. В это время совсем ещё девочкой её направили на учёбу в училище связи, где Клавдия быстро и легко освоила азбуку Морзе, получив квалификацию радиооператора 1 разряда. Но на фронт радисткой не отправили, внучка Евгения говорит, что по семейным обстоятельствам вернулась в Тобольск, но ведь Клава ещё несовершеннолетней была, какая уж тут война для девочки.

А из дома пришла тяжёлая весть, что умерла мама, но на похоронах она так и не успела, с тех пор не знает, где похоронен самый родной человек. «Военное время, братик маленький, быстро захоронили, никто и не запомнил, где точно. И бабушка ухаживает за какой-то брошенной могилкой в том примерно месте, где показали», – поясняет Евгения.

И вместо фронта её направили на работу радистом-мористом на Тобольскую центральную почту. В годы войны Клавдия Владимировна часто сдавала кровь для фронта, имеет значок донора СССР. Кстати, всего за годы Великой Отечественной войны в СССР было 5,5 млн доноров, и Советская армия получила 7,3

«И оба трудились там, дед



Фото автора

Салават Ибатуллин и Олег Желонин поздравили Клавдию Назарьеву

млн литров донорской крови, которая позволила спасти жизни тысячам раненых бойцов. Вот и кровь нашей тоболячки, молоденькой Клавы Гусаровой в этом жестоком донорском списке.

Ещё до войны познакомилась она с видным парнем Александром Назарьевым, тоже из Тобольска. Он прошёл всю войну и вернулся домой только в 1947 году, девушка всё это время ждала его. Наверное, любовь и давала ей желание жить. Александр Степанович в 1942 году для прохождения военной службы был призван в ряды Советской армии в Хабаровском крае в Комсомольске-на-Амуре, затем отправлен на Прибалтийский фронт в составе 202 воздушно-десантной бригады. В феврале 1944 года получил лёгкое ранение в голову, вскоре вернулся на фронт, затем в августе того же года во время тяжёлого боя был ранен в ногу и плечо. В результате после госпиталя вошёл в состав разведывательной роты. Александр Степанович Назарьев награждён орденом «Красной Звезды», орденом «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией».

Они вырастили пятерых детей, четверых мальчиков и одну девочку (ещё одна умерла в младенчестве). Все радости и трудности вместе. Они испытали на себе самое страшное – войну, голод и страх. Дедушки не стало в 74 года (1997 год). Бабушка, вдова участника Великой Отечественной войны, имеет инвалидность и сама ветеран ВОВ, награждена медалями за многодетность, ударник коммунистического труда, знаком «Донора СССР».

После кемеровского завода Клавдия Владимировна работала в Тобольске в пединституте, а на пенсию вышла уже из нефтепроводного управления, где трудилась оператором-снабженцем. И

квартиру, в которой живёт до сих пор, получила от нефтепроводного управления (сейчас Тобольское УМН АО «Транснефть-Сибирь»). В ней же и двоих своих внучат вырастила, когда те остались сиротами.

«Общий трудовой стаж у моей бабулечки 47 лет, и на пенсии она продолжала работать, потому что взяла под опеку нас с братом. Так случилось, что наши родители погибли в автокатастрофе, мне было 7 лет, брату – 6. И буквально через год умирает дедушка, сердце не выдержало таких страшных ударов, погиб в тот же год ещё один сын, – вспоминает те нелёгкие дни своей бабушки Евгения Владимировна, рассматривая старые фото, где Александр и Клавдия ещё вместе, где живы все их дети. – Она для меня вместо мамы и папы, бабуля дала мне возможность получить два высших образования, мы жили хорошо, ни в чём не нуждались. Я очень её люблю, не представляю свою жизнь без неё, даже думать не хочу об этом, и счастлива, что моя Клавдия Владимировна дожила до такого возраста в любви, за-

боте и окружённая правнуками. Да, мы не оставляем бабулечку одну, хотя у нас есть своя большая квартира, но бабушка переезжает отсюда не хочет категори-

Историю большого труда, военного и жизненного пути своих бабушки Клавдии Владимировны и дедушки Александра Степановича Назарьевых Евгения не только знает сама, но и старается передать своим детям. Для неё это очень важно. «Пока я почти очевидец тех многих событий в жизни бабушки, знаю, помню и храню историю всей семьи, фотографии моих родных – мои дети тоже будут это знать, будут помнить о том, что пережили предыдущие поколения нашей семьи, – заверяет Евгения, с радостью говорит о своей маме Клавдии, и какой она помнится ей в молодости.

Характер у неё –



Фото из семейного архива

Alexander Stepanovich 1923-1997гг.  
Klavdia Vladimirovna 1927 г.р.

Alexander and Klavdia Nazaryevs in Tobolsk rest home

и поэтому мы живём все здесь, и мой муж, и трое детей. И рядом с ней всегда кто-то есть, я и работа сменила, чтобы быть сейчас больше с ней».

Черески, и поэтому мы живём все здесь, и мой муж, и трое детей. И рядом с ней всегда кто-то есть, я и работа сменила, чтобы быть сейчас больше с ней».

Наталья Юрьева

**ДЕПАРТАМЕНТ ЛЕСНОГО НОМЕЛА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ АДМИНИСТРАТИВНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«СЛУЖБА АВИАЦИОННОЙ И ЛЕСНОЙ ОХРАНЫ»  
  
Бесплатная прямая линия лесной охраны  
8-800-100-94-00

**СТРОИТЕЛИ**  
ВЫПОЛНЯЕМ ЛЮБЫЕ СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ ИЗ НАШЕГО МАТЕРИАЛА И МАТЕРИАЛА ЗАКАЗЧИКА СНИЖАЕМ ЦЕНЫ!  
ДОМА, БАНИ, КРЫШИ, ВЕРАНДЫ, ФУНДАМЕНТЫ, БЕСЕДКИ, ХОЗ.БЛОКИ, НАВЕСЫ, ПРИСТРОЙКИ, САРАИ, ЗАМЕНА И РЕМОНТ КРОВЛИ,  
ЗАКАЗ ДЕНЬ В ДЕНЬ  
ПЕНСИОНЕРАМ СКИДКА 35% 8912 996 51 91  
Андрей

**СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА**  
ВЫПОЛНИТ ЛЮБЫЕ ВИДЫ СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ  
Строим дома, дачи, бани, беседки, хозблоки  
Ремонтируем фасады, крыши, заборы, фундамент, отмостки и многое другое  
• Работаем со своим материалом  
• Делаем быстро и качественно  
• Пенсионерам и участникам СВО скидка 25%  
8-909-735-77-75 Денис  
8-906-826-32-72

Строительная бригада выполняет любые виды работ со своим материалом или заказчика. Дома, бани, хозблоки и др. Замена и ремонт кровли  
8-950-217-41-01, 8-962-048-91-65  
Василий

**ВОДОПРОВОД ПОД КЛЮЧ** с нашими материалами  
ПРОКОР НАВИГАТОРОМ  
Опыт 10 лет. Гарантия 5 лет  
Возможна рассрочка  
т. 8-950-488-32-62 (Александр)  
т. 8-950-488-32-42 (Николай)  
ДОВЕРИЯЕТЕ ПРОФЕССИОНАЛАМ!

**БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА ВОДЕ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД**

**ДЕТИМ можно приходить на пляже строго в сопровождении ВЗРОСЛЫХ!**

Не заходите в воду и не купайтесь без разрешения и присмотра взрослых!

Не заходите за границы акватории, отведенной для купания!

Не устраивайте на воде «морские бояи» и другие опасные игры!

Не купайтесь в местах, переданных судов, катеров, лодок!

112 Единый телефон спасения

103

01 101

МКУ «Управление по ГОЧС г. Тобольска»

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границы земельного участка

Кадастровым инженером Алишером Гульшат Баграмовом, почтовый адрес: Тюменская обл., г. Тобольск, 7 км., д. 45, кв. 81, e-mail: tobolsk-24@mail.ru, тел.: 8-919-924-51-20; № регистрация в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность: 24603, выполняются кадастровые работы в отношении земельных участков с кадастровым номером 72:24:067010:0226, расположенного по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, СТ «Дружба», ул. Лапинская, 24. Заказчиком кадастровых работ является Хатурип А.В., тел.: 8-922-045-46-65.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: г. Тобольск, СТ «Дружба», ул. Лапинская, 24, 8 июля 2025 г. в 10:00. Организатором собрания выступает администрация Тюменской области, орган местного самоуправления, обучающийся вуз, правоохранительные органы, представители общественности, граждане, имеющие интересы в земельном участке. Согласование местоположения границ земельных участков после окончания с проектом кадастрового плана принимаются с 9:00 до 16:00 (пн.-пт), с 7 июня 2025 г. по адресу: Тюменская обл., г. Тобольск, 7 км., д. 45, кв. 81. Смежных земельных участков, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: 1. Кадастровый номер 72:24:067010:0182, адрес: г. Тобольск, СТ «Дружба», ул. Лапинская, 26. При проведении согласования местоположения границы при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

**ПРОДАМ КУР-НЕСУШЕК ОТ 100 ДНЕЙ.**  
Бесплатная доставка от 5 шт.  
8-958-100-27-48. Сайт: NESUSHKI.RU

Продам дом 8/12 участок м<sup>2</sup> рядом остановка, ул. Пушкина 114. Тел.: 8-908-877-42-20.

В ТК «Ермак» требуется дворник, полный рабочий день, работа сменная 2/2. Обращаться по телефону: 24-89-25.

**СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА**  
Все виды строительных работ со своим материалом или заказчика  
Строим дома, бани, беседки, фундаменты  
Строим пристройки, гаражи, подвалы  
Замена и ремонт кровли, фундамента  
Обшивка домов сайдингом  
Замена полов и многое другое  
Порядок работы  
8-904-499-95-83 Сергей  
8-906-827-83-63

**СТРОИМ ВСЁ!**  
ЗАМЕР - БЕСПЛАТНО! РАССРОЧКА!  
ОБМЕН НА АВТО, ЗЕМ. УЧАСТОК  
ДОМА, БАНИ, ГАРАЖ. КРОМЕ КРЫШ, ЗАБОРЫ, САЙДИНГ, ПОДВАЛЫ, ОТМОСТИКИ, ФУНДАМЕНТЫ, БЕСЕДКИ, НАВЕСЫ, ЗАМЕНА ПОЛОВ, В ЛЮБОЮ ДЕМОНТАЖНЫЕ РАБОТЫ!  
В любую погоду

8-982-536-34-03 Кирилл

ВЕРИМ В ПОБЕДУ  
МИНИСТЕРИСТВО ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИСОЕДИНИЯСЯ К СВОИМ  
от 4 800 000  
2 300 000  
СРАЗУ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА  
ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 117  
СЛУЖБА ПОКОНТРАКТУ72.РФ

www.tobolka.ru  
OK  
VK  
Bухгалтерия e-mail: tobolka-buh@yandex.ru

Ответственный секретарь  
Социальные проблемы, спорт, молодежная политика, образование  
Строительство и ЖКХ  
Местное самоуправление, экономика, туризм  
Дизайн и вёрстка  
Корректор  
Бухгалтерия e-mail: tobolka-buh@yandex.ru

Марина Галимзянова 24-18-42  
Анна Щербина 25-78-77  
Вера Хохлова 24-16-86  
Наталья Олесова 24-36-47  
Елена Вторушкина 25-96-43  
Галина Кардашова

Главный редактор М.Е. МИЛОВА  
Газета отпечатана в АНО «ИИЦ «Красное знамя». Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6. Заказ 1663. Тираж 2800. Объем 1 печатный лист. Номер подписан по графику – 13.00. фактически – 13.00. Цена – свободная.  
E-mail: Tobolka@mail.ru, http://tyumedia.ru/

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области



Учредители (соучредители): Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области, администрация г. Тобольска. Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда». Адрес редакции и издателя: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17. Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-01424 от 16.01.2017 г. Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, субботу. ЗА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТВЕЧАЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ. Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и непринятия к публикованию материалов.

